ТЕМА 9. КОНТРОЛЬ І РЕГУЛЮВАННЯ ХОДУ ВИКОНАННЯ

ПРОЕКТУ

Основні питання теми:

9.1.  Мета і призначення контролю.

9.2.  Регулювання ходу реалізації проекту.

9.1. Мета і призначення контролю

Процес управління проектом при його виконанні включає такі завдання, як:

• виконання зведеного плану проекту - реалізація плану проекту шляхом виконання включених до нього робіт;

•  підтвердження предметної сфери - процес формального приймання предметної сфери проекту;

• забезпечення якості - процес регулярної оцінки виконаних робіт проекту для підтвердження того, що проект буде задовольняти прийнятим стандартам якості;

•  розвиток команди - освоєння індивідуальних і групових навичок і кваліфікації для поліпшення виконання проекту;

•  розподіл інформації - періодичне доведення необхідної інформації до учасників проекту;

• одержання пропозицій - надходження потрібних заявок, тендерних пропозицій щодо поставок і контрактів;

• вибір джерела - вибір із числа потенційних постачальників і контрактора;

• управління контрактом - регулювання відносин із виконавцями робіт і постачальниками.    '

На хід реалізації проекту впливає безліч як зовнішніх, так і внутрішніх дестабілізуючих чинників. Це призводить до зміни розрахункових параметрів (тимчасових і вартісних). Корінникам не завжди вдасться своєчасно вживати заходів з коректування ходу виконання робіт у зв'язку з мінливими умовами навколишнього середовища проекту і мотивувати підлеглих на досягнення поставлених цілей.

У цих умовах одним із важливих засобів реалізації поставлених цілей е контроль за ходом реалізації проекту. Контроль - це процес, за допомогою якого проект-менеджер визначає, чи правильні його рішення, як здійснюється про​ект (за часом, вартості, ресурсами), чи не потрібні коректування.

Завдання контролю полягають в юну, щоб, отримавши фактичні дані про хід виконання проекту, зіставити їх із плановими характеристиками і виявити відхилення, виробляючи тим самим так звані сигнали неузгодженості. Конт​роль повинний забезпечити:

•  моніторинг (систематичне і планомірне спостереження за всіма процесами реалізації проекту);

•  виявлення відхилень від цілей реалізації проекту за допомогою ряду критеріїв і обмежень, що фіксуються в календарних планах, бюджетах, розрахункових потребах у трудових і матеріальних витратах, фінансових, нормативних та ін.;

• прогнозування наслідків сформованої ситуації;

• обґрунтування необхідності прийняття коригувального впливу.

У міру здійснення проекту керівники проектів постійно контролюють його просування. Вони дивляться на те, що вже було зроблено з проекту, а також на план і визначають, чи немає суттєвих розбіжностей між ними. В управлінні проектом такі розбіжності називаються відхиленнями.

Як функцію управління контроль не варто змішувати з обліком і статистичним контролем, хоча органи обліку і статистики вирішують важливі для практики завдання.

Облік обмежується спостереженням, виміром, реєстрацією, збереженням, обробкою даних. У завдання обліку не входить оцінка відхилень за тими або іншими критеріями.

Предметом контролю є факти і події, перевірка виконання конкретних рішень, з'ясовування причин відхилень, оцінка ситуації, прогнозування наслідків.

Так само як і контроль, оцінка слугує важливою функцією зворотного зв'яжу. Між контролем і оцінкою є, проте, цілий ряд суттєвих розходжень: 1) Контроль припускає постійне спостереження за просуванням проекту, у той час як оцінка заснована па періодичному підведенні проміжних результатів; 2)  Контроль сфокусований на деталях того, що відбувається в проекті, у той час як оцінка сконцентрована на загальній картині; 3) За контрольні дії відповідає керівник проекту, у той час як оцінки звичайно проводяться особою або групою осіб, що не працюють безпосередньо на проекті (для забезпечення об'єктивності).

ЦІ практичні різниці між оцінкою і контролем підказують наступне (не ідеально точне) визначення оцінки: оцінка - об'єктивне періодичне підведення результатів для визначення статусу проекту щодо його сформульованих цілей.

Оцінки проводять у ході проекту, а також по завершенні проекту. Цілком очевидно, що в цих двох випадках роль оцінки різноманітна. Проводячи оцінку в ході проекту, ми можемо використовувати ії результати для впливу на подальший хід проекту. Справді, наслідки оцінки » ході проекту можуть бути дра​матичними, аж до дострокового припинення проекту, переоцінки цілей проекту або реорганізації плину проекту.

Одна з найважливіших причин необхідності здійснення контролю полягає в тому, що будь-який проект-менеджер, безумовно, зобов'язаний мати спроможність вчасно фіксувати свої помилки і виправляти їх до того, як вони нашко​дять проекту. Розрізняють три основних види контролю: попередній; поточний; заключний.

Попередній контроль здійснюється до фактичного початку робіт із реалізації проекту і спрямований на дотримання визначених правил і процедур.

Попередній контроль, як правило, здійснюється за ресурсним забезпеченням робіт (трудових, матеріальних і фінансових ресурсів).

У сфері трудових ресурсів він спрямований на ретельний аналіз ділових і професійних знань і навичок, що необхідні для виконання посадових обов'язків (установлюються мінімально необхідний рівень освіти, кваліфікації, стаж роботи спеціалістів, рекомендації та ін.).

Контроль матеріальних ресурсів здійснюється з метою вироблення вимог до складу і якості використовуваних устаткування і матеріалів, вибору надій​них постачальників, що довели свої можливості поставляти матеріали, які відповідають технічним умовам.

У процесі контролю фінансових ресурсів, у рамках статей бюджету проекту, установлюються граничні значення витрат у тимчасовому інтервалі з тим щоб не припустити вичерпання коштів до закінчення робіт.

Поточний контроль здійснюється безпосередньо під час реалізації проекту.

Розрізняють контроль: часу (досягнення проміжних цілей і обсягів робіт); бюджету (рівень витрати фінансових засобів); ресурсів (фактичні витрат матеріально-технічних ресурсів); якості (рівень якості робіт).

Поточний контроль здійснюється з метою оперативного регулювання реалізацією проекту і базується на порівнянні досягнутих результатів із встанов​леними в проекті вартісними, тимчасовими і ресурсними характеристиками.

Заключний контроль проводиться на стадії завершення проекту для інтегральної оцінки реалізації проекту в цілому. На його основі узагальнюється отриманий досвід для наступної розробки і реалізації проектів-аналогів, удосконалюються процедури управління.

Система контролю повинна забезпечувати оперативну оцінку стану реалізації проекту для обґрунтування і прийняття рішень щодо управління часом, вартістю, ресурсами і якістю виконуваних робіт. На етапі побудови системи контролю за реалізацією проекту необхідно визначити:

• склад і рівень деталізації робіт, що підлягають контролю;

• склад показників і форми представлення первинної інформації;

• строки представлення первинної інформації і зведено-аналітичних звітів;

• відповідальних за повноту, достовірність і своєчасність даних, що подаються;

• склад, методи і технологію аналітичних, графічних звітів;

• комплекс використовуваних програмно-інформаційних засобів.

9.2. Регулювання ходу реалізації проекту

До складу основних завдань регулювання ходу реалізації проекту входять: контроль за фактичним виконанням робіт, виявлення та аналіз виникаю​чих відхилень від планових завдань, коректування і здійснення організаційно-технологічних, економічних і технічних рішень, що забезпечують своєчасне та ефективне досягнення заданої мети проекту.

Процес регулювання складається в циклічному повторенні з прийнятою періодичністю (доба, тиждень, декада, місяць) наступних процедур:

• збір і підготовка оперативної інформації про стан комплексу та представлення її в проектну команду,

• відновлення моделей і підготовка даних для їх розрахунку (перерахунку);

• розрахунок (перерахунок) сітьових моделей і актуалізація календарних планів;

• аналіз фактичного стану комплексу робіт і підготовка рішень з його подальшої реалізації;

• обговорення і прийняття рішень з подальшої реалізації комплексу робіт,

•  розробка оперативно-календарних планів (квартальних, місячних, тижневих, добових та ін.) і доведення їх до відповідальних виконавців і керівників відповідних рівнів.

Уся оперативна інформація про хід робіт і планових змін вихідних характеристик робіт, що підлягають виконанню, представляється в проектну команду відповідальними виконавцями (керівниками або відповідними службами) цих робіт.

Ця інформація е найважливішою складовою частиною оперативної вхідної інформації для розрахунку та аналізу сітьової моделі, а також коректування нормативно-довідкової бази, вона може містити такі види відомостей: оцінка стану виконуваних робіт; уточнення вихідних оцінок майбутніх робіт; зміна початкового змісту робіт (подій); введення в сітьову модель нових робіт і подій; виняток із моделей раніше передбачених робіт і подій; фіксація фактичних параметрів робіт (тривалість, терміни, трудомісткість та ін.), причин відхилення від плану тощо.

Оперативна інформація повинна містити також відомості про зміни параметрів, що характеризують комплекс у цілому: директивні терміни завершення комплексу або окремих його етанів, обмеження з кількості або порядку викори​стання різних роду ресурсів та ін.

Необхідність внесення в модель різноманітних змін виникає внаслідок зміни об'єктивних умов виконання окремих робіт (кількість виконавців, вид устаткування та п.), зміни ситуації (кінцеві або проміжні цілі, директивні терміни їх досягнення, забезпеченість ресурсами, фінансування, терміни поставок та ін.), більш чіткого уявлення виконавця про майбутню роботу або групу робіт у міру їх наближення або одержання більш точних і докладних відомостей про неї, зміни виконавцем методу виконання або організації робіт на базі накопиче​ного в процесі їх виконання досвіду та ін. В усіх випадках відповідальним ви​конавцям і керівникам комплексу повинно бути внесено в обов'язок повідомля​ти проектну команду про всі зміни, що необхідно внести в сітьову модель, щоб вона в будь-який момент максимально відповідала їх колективному уявленню про комплекс робіт.

Система повинна бути побудована так, щоб від її учасників у якості оперативної інформації не були потрібні відомості про характеристики комплексу або окремих робіт, що не змінилися стосовно вихідного стану або попереднього циклу оперативного планування. Взагалі варто зводити до строго необхідного

мінімуму також складність оперативної вхідної інформації, що дозволить відповідно скоротити витрата праці та часу на її збір, підготовку і передачу. Це може бути досягнуте за рахунок збереження умовно постійних даних (нормативи, моделі, коефіцієнти тощо) попередніх планів, звітів і результатів проміжних розрахунків. Необхідно дотримувати єдності форм представлення вхідної опе​ративної інформації незалежно від характеру робіт відомчої приналежності від​повідальних виконавців.

Член проектної команди перевірне та аналізує вхідну оперативну інформацію, на її підставі обновляє сітьові моделі та підготовляє вхідні дані для їх розрахунку (перерахунку) за допомогою ЕОМ або вручну.

Відновлення моделей містить у собі фіксацію (у тому числі - на сітьовому графіку) стани виконуючих і закінчених робіт і подій, що здійснилися, внесення нових робіт і подій, виключення анульованих, уточнення формулювань опису робіт. Всякі зміни, що стосуються граничних робіт і подій, погоджуються між суміжними відповідальними виконавцями (постачальником і споживачем). Таким чином, забезпечується відповідність комплексної сітьової моделі фактичному стану комплексу.

Розрахунок (перерахунок) сітьових моделей може виконуватися за допомогою ЕОМ або вручну. Вибір засобу розрахунку залежить від таких чинників, як складність і обсяг моделей, кількості параметрів, що фігурують у розрахун​ку, (час, ресурси, вартість, виконавці, можливості та ін.), обсяг і характер оперативних змін моделі, ступінь автоматизації суміжних процедур планування і управління (передача інформації первинна обробка і збереження нормативних і поточних даних) та ін.

Члени проектної команди підготовляють для керівника проекту інформацію про фактичний стан комплексу робіт і проекти рішень з Його подальшої ре​алізації. Для цього вона піддає ретельному аналізу скоректовану комплексну сітьову модель і результати її розрахунку. Мета цього аналізу - контроль і оцін​ка загального ходу робіт за звітний період, виявлення відставання (випере​дження) фактичних термінів виконання проекту порівняно з плановими, вивчення змін, що відбулися, особливо в складі та характеристиках робіт і оцінка їх можливого впливу на майбутній хід робіт. Особлива увага приділяється при цьому одному з головних завдань управління проекту - ретельному контролю - дотриманням установлених термінів виконання критичних і підкритичних робіт, виробленню оперативних рішень щодо запобігання їх зриву, вишукуван​ню методів і засобів скорочення їх тривалості.

У результаті контролю та аналізу проектною командою виявляються "вузькі місця" у поточному і майбутньому ході робіт і разом із відповідальними виконавцями підготовляються пропозиції з їхнього своєчасного усунення. Ця процедура виконується аналогічно приведенню параметрів моделі у відповідність із заданими обмеженнями при вихід йому плануванні. 

Для обговорення результатів аналізу стану робіт і прийняття оперативних рішень керівник проекту проводить оперативну нараду, у якій в обов'язковому порядку беруть участь відповідальні виконавці робіт критичної зони головня організації та організацій виконавців або керівники цих організацій, а також керівники підрозділів головної організації, що контролюють зазначені робота На оперативній нараді остаточно погоджуються і приймаються рішення, що для керівників усіх рівнів і відповідальних виконавців програмою на майбутні період.

Вибір засобу передачі планової та звітної інформація між відповідальними ми виконавцями і проектною командою залежить від масштабу проекту, числа і територіального розташування організацій-учасників розробки і відповідальних виконавців. 
Питання для самоконтролю

1. Які завдання включає процес управління проектом.

2. У чому полягає сутність контролю.

3. Які різновиди контролю використовують під час управління проектами.

4. З яких процедур складається процес регулювання проектом.
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